

母爱的答案

常言道“无巧不成书”，前不久的一次偶然遭遇，让我对这句话深信不疑。

那天，我带着孩子去一朋友家玩。正聊天时，朋友上初一的儿子拿着一本书从房间里走了出来，一脸迷茫的样子。一问，原来是做阅读理解题时遇到了麻烦，想让爸爸“指点迷津”。朋友一本正经地对儿子说：“你叔叔当过教师，又是‘笔杆子’，今天你可要好好请教请教，有啥不懂的只管问！”

一番推让之后，我翻开朋友儿子的书本粗略看了一下，问道：“你说的是哪道题？”“这不，文章以‘为母亲照相’为题有什么好处？还有，让写一篇200字的阅读感言，我不知从哪儿下笔。”朋友的儿子指着书上的问题满脸疑惑。我往前翻了一页，从头到尾，从尾到头，足足看了两遍。不错，正是我早些年在《平顶山晚报》发的那篇散文《为母亲照相》，文章最后还署着我的名字。当时我的大脑一片眩晕，是激动，是感叹，我说不清楚，只记得和朋友的儿子侃侃而谈，说了不少题外话，让似懂非懂的孩子出于礼貌不住地点头。对朋友和他的儿子，我没有提及这篇阅读文章的作者就是我。事后想想，我给孩子讲的那些内容不一定是老师要的答案，只能算是创作体会。回去后我专门查看了报纸，《为母亲照相》刊登在2008年11月19日的《平顶山晚报》，有一点令我很好奇，我不知这本书的编者从哪里找到了这篇文章。如果不是那天在朋友家的偶然发现，我无论如何也想不到会入选《七年级阅读理解精选》。

一天我突然接到朋友的电话，他一个劲儿地感谢我，说孩子的阅读理解作业得到了语文老师褒奖，还在班上念了。我挂掉电话后突发奇想，既然这本阅读理解教材是正规出版社出版发行的，那么网上会不会有这个习题的答案呢？不妨搜一下。我敲打着键盘在“百度”上输入一行字后，呵呵，果不其然，网上真有不少关于这些题的答案。譬如，文章以“为母亲照相”为题有什么好处的答案是“能吸引读者、表明文章主要内容和情节、点明中心、反省自己的行为、表达对母亲的愧疚、给人以警示作用，让大家孝顺父母。”再往下看，200字阅读感言的答案是这样写的：“母爱如茶，母爱似泉，母爱像风，我从这篇文章中深深感受到，母亲为了儿女们舍不得照一张相。在作者眼里那几张相片照得一般，在母亲看来却是最珍贵的东西，母亲为家付出很多，为儿女日夜操劳，而做子女的却把爱给了自己的小家庭和下一代，但母亲总是一如既往。在日常生活中，父母对我们关怀备至，我们却身在福中不知福，对父母的爱不报感激，而也许我们关怀父母的一个小举动都会使他们感到幸福。”

读着这些温暖的文字，我陷入了莫名的感动之中：母爱是最无私、最纯洁、最高尚、最神圣的一种爱，正是因为天底下伟大的母亲，用她们甘甜的乳汁哺育了儿女，用她们柔弱的臂膀为儿女们撑起一片天空，儿女们才得以成长。正如阅读理解习题没有统一的标准答案一样，母爱也没有标准答案。世上的母爱有千万种，每个人心中都有一个关于母爱的答案，而每一个答案都饱含着对母亲的感恩之情。（梁永刚）

无籽葡萄打了避孕药？

专家：假的，人用避孕药对植物无效



生为了自证清白，当场拿起店里的葡萄，在顾客面前吃了起来，“家里人都吃着，怎么会有问题。”

资深果农：添加避孕药，成本谁来付？

“植物又不是动物，避孕药怎么起作用？”果农陈先生说他承包了近百亩土地，种植水果3年多了，“每年都会听到有谣言，针对各种水果的几乎都有。”

针对此次视频流言，陈先生表示，如果视频中的男子真是果农，“起码他该知道，无籽葡萄是新品种，跟用不用避孕药毫无关系。”

陈先生透露，别说用避孕药这样的东西，就算多用一种农药或者超标了，都会“很惨”。从种植初期的买苗、种植，都要经过农业执法部门检查。而且成长期、上市之前，都有执法队过来抽检，查出不合格就影响一大片，怎么可能去用避孕药嘛。

一葡萄种植户说：“真要是添加了避孕药，那葡萄成本就提高了，谁会多花这钱去吃亏？”

农科院：无籽葡萄用药，为普通无害型

成都市农林科学院园艺研究所

科技工作室副主任刘磊表示，目前市场上销售的无籽葡萄，主要分为单倍体无核型和技术无核型两种。

其中，单倍体无籽葡萄品种主要是指“夏黑”。而通过技术手段无籽的，主要有“阳光玫瑰”“紫甜”等，它们是通过喷打植物激素，使葡萄变得无籽或小籽的。他说，这种植物激素是生产上的常规用药，对人体是没有害处的，绝非谣言中所传的避孕药。

想依靠给植物喷打避孕药，使之无籽的方式根本不可行。“因为对人有效的避孕药，对植物而言则是无效的。”他说，无籽葡萄，市民可以放心食用。

新闻链接 被谣言中伤的果蔬们

猕猴桃。2014年，有传言称果农用膨大剂蘸泡猕猴桃嫩果，会对人体造成神经系统危害。但真相是，膨大剂是种被广泛使用的合法的植物生长调节剂。

黄瓜。2013年，传言称顶部有黄花的黄瓜，是菜农给黄瓜打了“避孕药2号”，让人们少吃、不吃。对此，“果壳网”曾辟谣称，黄瓜常用氯吡啶作为生长调节剂，它与避孕药毫无关系，正常使用是安全的。（华西）

家庭沙龙

规则(下)

增强规则意识是当务之急

梁云祥(汝州夏店乡)

究竟是什么导致动物伤人悲剧一再发生？悲剧发生后，不管是当事人，还是旁观者，又该吸取什么教训？

2010年，西安秦岭野生动物园内，有游客忽视“统一乘车参观”的规定，徒步入园引发悲剧；2009年，有游客爬长城为抄近路误入八达岭野生动物园，一名男子当场被老虎咬死……几乎每个不幸背后都有一个类似的原因，那就是不守规则。即便规则就摆在那里，也一再被提醒，但是有人置若罔闻，直到悲剧发生。

事实上，游览野生动物园时缺失的规则意识背后，是现实生活中的各种任性习惯。比如总有人走路任性闯红灯，开车任性变道；日常生活中，总有人不在“一米线”外排队等候，不遵循先下后上、有序乘车等规则。很多时候，因为不守规则也没遇到什么麻烦，再加上违反规则的成本也不高，所以，越来越多的人不仅漠视生活里随处可见的规则，甚至还沾沾自喜漠视带来的便利与投机。久而久之，习惯成自然。也难怪到了野生动物园，依旧会随意把规则抛诸脑后。

对规则的漠视，在野生动物园里就是对安全的漠视。而在更广范围，则是对社会秩序的破坏。说到底，规则是约束，更是保护。文明的社会离不开各种规则，也需要个体对规则的维护和遵守。所以，此次悲剧发生后，该如何增强规则意识才是最该警醒的！

有规有矩始成方圆

邱利刚(湛河区马庄街道办事处)

央视报道，当游客进入园区前签订过相关责任书，其中明确规定自驾车入园要锁好车门窗，严禁下车。但两名女游客因下车出了意外，付出了一死一伤的惨痛代价。

认定责任方是一回事，从事件

中汲取经验教训则更为重要。特别是在野生动物伤人事件多次发生的背景下，单纯计较法律关系上的对错不足以让我们防范悲剧并防止悲剧再度发生。从一个事件着眼，或许我们会将其归因于一系列偶然要素综合作用的结果，但如果细加比较同类事件就能够发现，行为人不守规则或规则意识淡薄，是造成悲剧的一个重要原因。在当今社会，总有那么一些人，从来不排队，喜欢中国式过马路，这些打破规则者有些占了便宜，有些则付出了代价。不守规则或许并不致命，但是这些不良行为很可能成为某些悲剧的导火索。

人类社会遍布着各种规则，制定这些规则的首要目的不是为了束缚我们的行为，而是为了更好地保护我们。这就意味着，绝大多数规则，一旦逾越甚至践踏它，我们的安全就会受到不同程度的威胁。社会的公序良俗需要每个人对规则的慎思笃行，血的教训更提醒我们一定要敬畏规则。有规有矩，始成方圆，这是人类生存、社会活动与发展的基础前提与保证。这起老虎伤人案件就是在叩问规则意识，希望能够给其他具有危险性的经营场所有所警示，避免类似的悲剧发生。

下期预告：

我的老师

教师是学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

9月10日是第32个教师节。您记忆最深刻的老师是谁？他教会了您什么？

来稿请寄本报副刊部或发送至电子邮箱：rbsh@pdsxww.com。

9月10日，郑徐高铁正式开通运营。线路全长约362公里，共设郑州东、开封北、兰考南、民权北、商丘、砀山南、永城北、萧县北及徐州东9个车站。郑州到徐州间仅需运行1小时30分左右，较原有最快列车运行时间缩短一半，让游客与更多旅游目的地间的时空距离缩小。一起来看看郑徐高铁沿线9站有什么风光不可错过！



徐州汉兵马俑



砀山梨花



商丘古城



第1站：郑州东站

郑州是天下之中，华夏文明的重要发祥地之一，中国八大古都之一。

郑州有轩辕黄帝故里、裴李岗文化遗址、大河村遗址、商城遗址等著名旅游景点，是8000多年的文明史见证。而其所属的登封市嵩山少林寺，是中国汉传佛教禅宗祖庭，中国功夫走向世界的代表。而嵩山中岳庙是中国道教的圣地，是五岳中保存最完整、规模最大的道教庙宇建筑群，也是中原地区道教活动中心。

嵩阳书院是古代高等学府，是中国四大书院之一，因其独特的儒学教育建筑性质，被称为研究中国古代书院建筑、教育制度以及儒家文化的“标本”。美食：烩面、胡辣汤、羊肉、桶子鸡、龙须菜、鲤鱼三吃。饭店有郑州烤鸭店、葛记焖饼等。

第2站：开封北站

开封简称汴，古称东京、汴京，已有2700多年的历史，中国八大古都之一。北宋时为世界第一大城市，“汴京富丽天下无”一句道尽了当时的繁华，素有“国际都会”之称。10月中下旬，开封的菊花盛开，这是游览开封的最好季节。

各个朝代的更迭交替给开封留下了众多的文物古迹。开封的仿古建筑群风格鲜明多样，宋、元、明、清、民初各个时期特色齐备，除原有的龙亭、铁塔、相国寺等古迹外，新建的宋

都御街古朴典雅，再现了北宋京城的风貌。其中，清明上河园是以宋代张择端的名画《清明上河图》为蓝本实景建造而成，集中再现原图风物景观的大型宋代民俗风情游乐园，再现了世界闻名的古都汴京千年繁华的胜景。

美食：开封灌汤包、花生糕、双肠汤、羊肉炕馍。

第3站：兰考南站

兰考素称文荟之乡，文化底蕴深厚，公路纵横，高楼林立，一派新气象。兰考的东坝头黄河湾风景区，作为九曲黄河最后一个大拐弯处，黄河兰考段整体呈现出“U”字形，因地势险要，素有“豆腐腰”之称。焦裕禄陵园是人民的好书记、县委书记的好榜样——焦裕禄的安葬地。陵园位于兰考县城关北黄河堤顶上，为全国重点文物保护单位。

美食：大刀面，面条筋长柔软，长达十米，有“一根面条一碗面”之说。

第4站：民权北站

民权，是隶属于商丘的一个县，历史悠久，夏商时期，已有城邑，名戴邑。

民权是文哲大师庄子的故里，其故居遗址位于民权县城东北庄子镇青莲寺村，村头有庄子井，相传是庄子取水的地方，而离庄子故里不远的庄子墓，相传是庄子埋葬的地方。民权画虎村地处黄河故道，东距庄子故

里15公里，村中夫妻画家、父子画家、姐妹画家及三世同堂作画者比比皆是，村民以工笔画虎为主，兼画人物、花鸟、山水等，品种繁多，是中国画虎第一村。民权白云寺则被称为“中原四大名寺之一”，寺周围绕翠竹葱茏，鸟语花香，活化出一幅“深山藏古寺，钟声白云里”的太行水墨画。

美食：白葡萄酒、贡麻花等特产。

第5站：商丘站

商丘，旧时被称为“归德府”，地处黄淮平原腹地。因商人、商业、商品发源于商丘，商朝建都于商丘，商丘被誉为“三商之源、华商之都”。

已有4000多年历史的商丘古城，文化内涵丰富，现存地上的归德府城于明朝弘治十六年动工，历时八载，于明朝正德六年竣工，距今已有500余年的历史，是当今世界上现存唯一的——一座集八卦城、水中城、城摞城三位一体的大型古城遗址，古城外圆内方呈巨大的古钱币造型，建筑十分独特。有商丘作为华夏之邦商品、商业、商文化发祥地之隐喻。而位于商丘市虞城县的木兰祠，又名孝烈将军祠，是为了纪念花木兰而建。阙台又称火神台，是距今4000多年的观星台的遗址。它比东汉天文学家张衡在洛阳建的灵台，还早2200多年，是我国现存最早的观星台。

美食：归德府的水激馍，夏邑再家的再家糟鱼，归德年菜虾子烧素，郭村烧鸡、许家汤圆。

第6站：砀山南站

砀山，古称下邑，宿州市辖县，位于安徽省最北端，地处皖、苏、鲁、豫四省七县交界处，别名梨都，素有“世界梨都”美誉，被称为“中国酥梨之乡”“中国西甜瓜之乡”，砀山梨可谓大名鼎鼎！其实自秦置下邑县，至今已有2200余年建城史，是“中国武术之乡”“中国唢呐之乡”“中国长寿之乡”，是后梁开国皇帝朱温故里。

砀山有唐朝大诗人李白泛舟觞咏的宴嬉台，有轮奂辉煌的清真寺，有“三省庄”“三省井”。更有每年的梨花观赏活动中新开辟的梨花观赏新景点。良梨镇良梨村郭庄村东梨园是看梨花的绝佳地。

美食：砀山梨、火烧、油茶、豆沫、辣椒糊、木炭烧饼、糟鱼花鲫鱼等。

第7站：永城北站

永城，意为“永远之城”，永城也因汉高祖刘邦在境内的芒砀山斩蛇起义而被誉为“汉兴之地”。

芒砀山占据豫东平原制高点，拔地耸立的十三座山头，素有十三“仙女峰”之称，芒砀山群，胜迹遍布，有孔夫子避雨处、中国第一位农民起义领袖陈胜之墓、汉高祖刘邦斩蛇起义处、三国名将张飞寨和西汉大型王室陵墓群等。永城南部的代表龙山文化的中国第一部成文律典的诞生地——鄗城萧何造律台、王油坊黑陶堆文化遗址；还有解放战争中淮海战役的主战场，活捉杜聿明的陈官庄淮海战役纪念馆、抗大四分校旧址等一批革命传统教育基地。位于东西城区之间的沱河日月湖生态水利风景区被水利部评为国家级水利风景区。而崇法寺塔，与苏州虎丘塔有几分相似，始建于宋元祐八年，为永城八景之一。

美食：永城水煎包、永城豆粥。

美食：永城水煎包、永城豆粥。

第8站：萧县北站

萧县，地处安徽省最北部，东临徐州，南接淮北，古为萧国都城，有“文献之邦”“南桐北萧”之称，有6000多年的文明史和3100多年建城史，是安徽省优秀旅游城市。

萧县有皇藏峪国家森林公园，相传汉高祖刘邦称帝前，曾因避秦兵追捕而藏身于此，故改名皇藏峪，是中国最大古树群落。而圣泉寺为萧城八景之一，始建于北宋年间，乡贤贾师道在此隐居，并修筑拱宸堂，明清时期亦有修扩，历来是游人雅士流连之地。苏轼任徐州太守时曾亲往圣泉寺猎奇，并作《枯木怪石图》。

美食：羊肉汤、鱼咬羊。

第9站：徐州东站

徐州，简称徐，古称“彭城”，为华夏九州之一，有超过6000年的文明史和2600年的建城史，是著名的千年帝都，有“九朝帝王徐州籍”之说，两汉文化的发源地。自古徐州是兵家必争之地，古有九里山古战场，今有淮海战役新遗址。

6000多年的文明史为徐州留下了大量文化遗产和名胜古迹。其中徐州旅游景点尤以“汉代三绝”——汉兵马俑、龟山汉墓、汉画像石为代表的两汉文化最为夺目，楚王陵、龟山汉墓、徐州汉画像石艺术馆是当地不可错过的景点。作为汉文化发源地，每年10月初，徐州将举办汉文化国际旅游节。

美食：地锅鸡、油炸金蝉、彭城鱼丸、羊方藏鱼。（羊晚）



兰考的东坝头黄河湾风景区